



苏州传奇

○ 陶子

每一座城市都有自己的传奇。

苏州作为中国地域经济发展的一颗明星，从异军突起的乡镇企业，到蓬勃发展的外向型经济，一直领跑中国。

面对新时期的挑战，如今的苏州又开始寻找新一轮经济增长点。转型升级，二次创业，领跑者再次站在了风口浪尖。

而自1984年就为苏州经济发展书写奇迹的开发区，也将再次作为苏州的发展引擎，强力驱动苏州转型升级，续写传奇。



许多人都知道苏州的园林和苏绣，却不知道苏州是中国第二大工业城市；许多人都知道苏州的小桥流水和评弹，却不知道苏州农民收入竟是全国第一。具有中国经济形态——“苏南模式”，也诞生在这里。

2004年，苏州入选当年“全国十大最具活力城市”之首并获得惟一的年度大奖。《纽约时报》评出世界最具竞争力和最佳投资的十大城市，苏州也赫然在列。2005年，苏州全市GDP超过4000亿元，相当于1982年时的全国总量。工业总产值由全国第六名跃升为全国第二名(仅次于上海)，农民纯收入全国第一……

2009年，国土面积占全国0.09%的地级市苏州，GDP位居全国第5位，仅次于上海、北京、广州、深圳；外贸出口仅次于上海和深圳，实际利用外资仅次于上海、北京。

文化名城的经济引擎

对于苏州经济的快速发展，开发区可谓功不可没。

苏州是全国开发区兴办时间最早、发展速度最快、数量最多的城市之一，目前苏州市共有国家级、省级开发区17个。其中5个为国家级开发区，12个为省级开发区。



从1984年昆山“偷偷摸摸”自办开发区起，苏州开发区到现在仅仅走过了26个年头。完善的经济载体，再加上亲商、安商、富商的良好服务理念，使苏州开发区迅速发展壮大，成为苏州经济社会发展的重要支撑和增长极。

2009年，苏州市17个国家级、省级开发区共完成地区生产总值5257.7亿元，比2008年增长16.4%，其中工业增加值为3768.8亿元，比2008年增长12.8%，分别占苏州市总额的67.9%和188.3%。

值得一提的是，苏州工业园区2009年实现地区生产总值1120亿元，比上年增长15%，地方一般预算收入107.5亿元，比去年增长13%。昆山经济技术开发区完成地区生产总值964.9亿元，地方一般预算收入42.6亿元，分别增长17.1%和18.9%。

经济转型的主力阵地

开发区对苏州经济发展的作用越来越重要。而在经历2009年的严峻挑战与困难之后，开发区充分发挥开发型经济发展主力军和主阵地的作用更加明显。

2010年3月底，苏州市委、市政府召开全市加快推进开发区转型升级大会。会上，苏州政府要求全市开发区加快推进转型升级，加快二次创业步伐，努力实现开发区又好又快发展。

不仅如此，这次大会还提出了开发区的发展目标，即力争到2012年，苏州市开发区实现地区生产总值占全市的比重达到68%，地方一般预算收入占比达到55%，出口额占比达到86%，实际利用外资占比达到86%，服务业增加值平均增长18%以上……

比数字更有说服力的是，当初以“新产业、

新城市、新机制”为发展目标的开发区已经发展成为苏州城市功能的一部分。

苏州市委一位领导表示，和北方很多开发区不同，苏州开发区从一开始就显示出其不一样的特质，即离主城区不远，在承载城市开发建设的同时，肩负社会管理职能。从这些年的发展实践来看，苏州开发区的运营是成功的，17个国家级、省级开发区不仅势头快，发展也很好。

这正如美国著名“智库”彼得森国际经济研究所专家杰弗里·斯科特所言，世界经济版图上，大量产业集群形成了色彩斑斓、块状明显的“经济马赛克”，世界财富绝大多数都是在这些块状区域内创造出来的。

以科技创新续写传奇

转型升级，离不开产业结构的转移、改造和提升。如果从苏州转型升级的主攻方向和目标去分析，不难发现开发区在其中扮演着重要角色。

苏州转型升级是把发展创新型经济作为主攻方向，“三区三城”作为建设的新目标。其中的具体内容如发展大产业、培育大企业、引进大项目、构建大平台、聚才大环境、推进大统筹等，正是开发区得天独厚的优势。

新型的战略产业是提档升级的关键。开发区是苏州转型升级形势下，科技创新的主战场。科技创新在提高开发区核心竞争力的同时，也让开发区成为高新人才、新兴产业、新能源、生物技术、智能电网等集聚的地方，促进创新能力的整合升级。

在产业结构、产业体系转型发展的同时，开发区的工业企业逐渐向研发、销售延伸，大力发展服务业，如物流、服务外包、会展、软件、金融、保险等。同时，开发区除了产业层次高、产业集聚等优势外，因为其城市功能明显，聚集了学校、医院、金融机构等城市配套，并注重商贸、社区建设，它们又反过来促进了开发区的快速发展，让开发区的城市功能得到了延展。

如果说，苏州开发区的科技创新此前还主要着力于营造创新环境、集聚创新资源、积蓄创新能量阶段，那么，随着创新高地日益隆起，这种创新能量已开始逐渐释放。在可以预见的将来，这种久积成势的创新能量必将迎来全面喷发期。届时，苏州开发区的产业升级将会谱写更为精彩的篇章。❶



清华大学
Tsinghua University



水木清华

(月刊)

前沿 兼容
独立 沉潜

《水木清华》杂志 CN: 11-5883/C ISSN: 1674-8476
 主管单位: 教育部 主办单位: 清华大学
 联系电话: 010-62797455 邮箱: smlb@tsinghua.org.cn

清华大学

